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ГРАД У ОГЛЕ ДА ЛУ КУЛ ТУ РО ЛО ШКИХ НО ВИ НА

Сва ка за јед ни ца те жи оку пља њу, по ра зним осно ва ма, нај већ
ма ег зи стент ној и ду хов ној. Оку пља њем се при би ра ју енер ги је и 
оства ру ју чвр шће ве зе из ме ђу љу ди. Не сми ју се из гу би ти из ви
да ни срод ни афи ни те ти кад су у пи та њу жи вот не и кул ту ро ло
шке по тре бе. 

Град је мје сто гдје се пре ла ма ју на зна че ни фе но ме ни и ре а ли зу
ју до бра ра зних вр ста. У тим вр ста ма се за сни ва ју кључ не од ред
ни це ег зи стент ног атла са. У ра ни јим вре ме ни ма, нај ве ћи број цр
но гор ског ста нов ни штва жи вио је у се о ским сре ди на ма, ме ђу ора
ни ца ма и па шња ци ма, као из во ри ма ег зи стен ци је. Раз во јем тех
ни ке и тех но ло ги је, на ро чи то у про шлом ви је ку, из осно ва се ми
је ња ова сли ка. Жи вот у ур ба ној сре ди ни по чео је ин тен зив ни је да 
се пре сло ја ва, да ју ћи су бјек ту гра да бо га ти је са др жа је жи во та. Са
да жи те љи гра да се ло по сма тра ју као је дан па сто рал ни кра јо лик, у 
ко ји се до ла зи да би се осло бо ди ли роп ства со ли тер ске са мо ће, из
гле дом слич не ка ве зу. Бо ра вак у се лу огра ни чен је на да не ви кен да. 
То ли ко тек „да ис пи је мо ча шу ју та рњег зра ка” и да се по но во сру
чи мо у град, пре пу шта ју ћи се њего вој ди на ми ци и ме те жу.

Жи вот у гра ду им пли ци ра афир ма ци ју са др жај ни јег жи во та, 
у мно го че му, иако осје ћа мо не ма лу но стал ги ју за ам би јен том се
ла и њего вим флор ним ча ри ма. Њих, ипак, над ја ча ва ју сук це сив ни 
об ли ци град ске ди на ми ке, ко ја ну ди ду бље ду хов не ко ре ла те ми
сле ћој лич но сти. Људ ска ми сао осје ћа се бе са став ним ди је лом то га 
ам би јен та, а он је окру жен иза зо ви ма тех нич ке ре не сан се, ко јој се 
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мо ра мо при кла ња ти, јер ну ди но ву мре жу спо зна ја у сфе ри ко му
ни ка ци ја и ду хов но сти. За јед ну де це ни ју про ми је ни се мно го то
га. Не про ду ку је се са мо ду хов на моћ не го се ства ра и јед на вр ста 
но вог ин тер нет ског сен зи би ли те та, ко ји нам омо гу ћа ва да исто
вре ме но бу де мо на ви ше мје ста. Мо ја са зна ња о сви је ту кре ћу се у 
сми слу њего вог бр зог раз во ја, што зна чи да до би ја ју но ве пој мов
не атри бу ци је. Пој мов но се ма ни фе сту је и као пер спек ти ви стич
ко ста ње. Њега име ну је мо као про цес по се би, као не ку вр сту кон
ти ну и ра них от кри ћа у жи во ту и умјет но сти. Да нас не мо же ни
шта да са чу ва сво ју не ви ност. Нај ма ње по јам и број. За што? За то 
што се у сво јим ко до ви ма мно же до има ги нар них ве ли чи на. У то
ме цар ству, са да већ елек трон ске ере, им пле мен ти ра ју се са др жа
ји и фор ме ко је те шко ра зу ми је ва мо, јер по сје ду ју тзв. „под тек сту
ал ну струк ту ру”. Она од вла чи па жњу кла сич ног чи та о ца због сло
же не сим бо лич ке укр ште но сти. Не схва та се да сва ко ври је ме има 
сво ју ти по ло шку пре по зна тљи вост кад је у пи та њу умјет ност ри
је чи. За пи сца ни је до вољ но осје ћа ње. Оно је деј стве но ако је плод 
ар ти стич ког уми је ћа. Ако са др жи флу ид ча ро ли је. Ако је ви ше
знач но. Са мо на пла ну ли те ра ту ре мо же мо пре по зна ти ви ше ње
них вр ста. За ви сно од то га ка квим се вер бал ним на гла ском слу же. 
Ка кве ефек те про из во де. 

Не тре ба се пла ши ти ре ци ви ди ра ног над ре а ли зма, ни дру
гих иза ма ко ји се ба ве игром подсвје сних им пул са. Пре ко то га се 
оства ру је вр ста но вог то на и из ми је ње ног осје ћа ња за ри јеч. Ону 
ри јеч ко ја има нео бич ну асо ци ја циј ску апли ту ду и но ве дик циј ске 
ко ло пле те. Па ни ком пју тер ска по е зи ја не би тре ба ло да бу де ба
ук. И она се за сни ва на не кој аген си, ко ја има скри вен сми сао. Асо
ци ја тив ни и звуч ни. Та мо гдје се фор ми ра звук, за чи ње се ми сао. 
Удру же ност их опојм љу је. Ин те гри ше у до жи вљај ни ре сурс.

Ур ба не град ске сре ди не од у ви јек су има ле слу ха за фе но мен 
но ви не. Не гдје се ра ди о пре о бли ко ва њу фор ме, а не гдје о тра га
њу за но вим кон вер за циј ским свој стви ма, у ко ји ма ће но ви на има
ти до ми нант ну уло гу. 

Ства ра о ци ко ји жи ве у гра ду и ин спи ри са ни су њиме, има ју 
друк чи ји вид кре а тив не про јек ци је од оних ко ји су ег зи стен ци јом 
ве за ни за се ло. Код пр во га је ми сао упу ће на пре ма су бјек ту, њего
вој ома мљу ју ћој суп стан ци, док се дру ги за ни ма рав ном ре то ри
ком, ко ја не ма ја чих уобра зиљ них за ма ја ца. Ди на ми ка је основ ни 
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по сту лат жи во та у град ским сре ди на ма. На ли ку је гр чу, ко ји тра
жи ба ланс из ме ђу мо ћи и же ље. Кре а ци ја из и ску је баш та кве спо
знај не опло ђа је. Пре но си их у ме тре и ри ме, ни кад до вољ на се бе и 
свог за пу ће ња у не по зна то.

Град ски ам би јент при мо ра ва дух да ис ко ра чи из кру га обич но
сти у сви јет нео бич них де тек ци ја на го вор ном пла ну. Пре ма њима 
се ја вља от пор као код сва ке но ви не. Слич на је ствар и са улич ним 
гра фи ти ма, ко ји све ви ше по ста ју не ка вр ста зид не би бли о те ке гра
до ва. Кад по ми њем нео би чан го вор, ми слим на ша тро вач ки го вор. 

Већ ду же ври је ме пра тио сам њего во на ста ја ње. Тај го вор на
ста је спон та но и те жи сва ко днев ном обо га ћи ва њу. Исти на, не ке 
ри је чи из њега „из у ми ру”, а но ве се ра ђа ју. За ви сно од то га ко су и 
ода кле су њего ви тво ри те љи. Ша тро вач ки го вор нај при је се опло
ђа ва у ур ба ним сре ди на ма, са ин тен ци јом да има ка рак тер из дво
је но сти. Са мо из дво јен мо же би ти при вла чан за њего ве из го во ре
ни ке. Нај че шће мла де љу де, ко ји ни је су, или су тек про шли гра ни
цу пу но љет ства. Тај го вор има ге не ра циј ска оме ђе ња и обич но је у 
„јав ној упо тре би” та мо гдје се мла деж за ба вља – у са ло ни ма за плес 
и про вод, у ка фи ћи ма, кућ ним жур ка ма. 

Ша тро вач ки го вор „про дро” је и ме ђу гра фи те на зи до ви ма ве
ћих гра до ва као сво је вр сна лек си ка. Не ко улич не гра фи те на зи ва 
„зид ном књи жев но шћу”, што они у ства ри и је су. Они хо ће да до
би ју, а и до би ли су, ста тус јав не пре зен та ци је. Зи до ви су њихо ва 
кра ље ви на! 

Ни је сва ка ко ла ко из ми шља ти ша тро вач ке ри је чи и да ти им 
кон вер за ци о ни ка рак тер. Ту мо ра по сто ја ти уса гла ша ва ње мно
гих иди о ма, у пр вом ре ду је зич ких и зна че њских, јер го вор без тих 
од ли ка не би мо гао да за жи ви. Ша тро вац би ра ри је чи. Ми сли на 
њихо ву сми сле ну и зву ков ну удар ност. Не тре ба за бо ра ви ти да ша
тро вач ки је зик има и па ро диј ске на гла ске. 

Овај је го вор за о гр нут ап стракт ним ве лом. Кад се раз гр не, до
би ће мо раз ја сни цу да по сје ду је про во ка тив не цр те, по себ но у сфе
ри оне о би ча ва ња је зи ка. Је зик чи ни око сни цу сва ке ар ти ку ла ци је, 
па и ове ко јој смо да ли ша тро вач ку но мен кла ту ру.

Ево не ких ри је чи из ша тро вач ког го во ра из ко јих се ви ди њего
ва сми сао на дво стру кост, са еле мен ти ма за дир ки ва ња, по дру гљи
во сти, иш чи ка ва ња и слич но: џе ва – лар ма, џе пос – ло пов, шља ка – 
по сао, хо ду ље – но ге, цир ка – пи ће, уј ка – бу да ла, фа јер цаг – ли це, 

Град у огле да лу кул ту ро ло шких но ви на



250

кња ва – спа ва, ку лов – про стак, су ва рак – но вац, ти ква ра – гла ва, 
те та нус – сна ла жљив чо вјек, фиш бајн – мо де ран, у фа су – си гур
но, се не гал – се ло, пуб – по ли ца јац, ђа ни са ти – ра зу мје ти и др. 

Овај се го вор при ма са ре зер вом. Не у ску пи ни гдје се „упра
жња ва”, не го ван ње. Он је до био и сво је про па га то ре, чак и ме ђу 
пи сци ма за вид не ре пу та ци је. Да ви чо је био је дан од ко ри сни ка та
квог го во ра. Ве о ма је уоч љи ва њего ва при мје на у сиг на ли стич кој 
по е зи ји Ми ро љу ба То до ро ви ћа. Он има не ко ли ко збир ки по е зи је 
са ша тро вач ким пред ло шком. И не ки дру ги пи сци обо га ћу ју ли те
ра ту ру је зи ком ша тро вач ке уплив но сти. Има и оних ко ји су док то
ри ра ли на ша тро вач ком го во ру! 

Да на шњи чо вјек све ви ше по ста је пли јен ства ри и тре ба му дух 
да по бјег не од њих. У не ки про стор илу зи је гдје ће се осје ћа ти при
сни је и сло бод ни је. Ша тров ци бје же у свој је зик, у увје ре њу да су 
ти ме очу ва ли свој иден ти тет. У по чет ку је нај те же, а кад ша тро вач
ка ску пи на оја ча, кад по ста не ви дљи ви ји дио гра ђан ског сло ја, по
ста вља дис тан цу из ме ђу се бе и оста ле сре ди не. Је зик је при мјер то
га дис тан ци ра ња! 

Из ме ђу свје то ва ство ре на је ве о ма ве ли ка пу ко ти на. Сви се бо
ре за пре и мућ ство у го спо да ре њу имо ви не ду ха. Ша тро вач ка ску
пи на дје лу је „от пад но”, са стал ном ми шљу да не што зна чи. Ја бих 
ре као да ипак зна чи. Као со ци јал ни фе но мен. А гдје се она уко тви, 
ја вља се по тре ба за огла ша ва њем кроз спе ци фи чан је зик. Сли чан 
оно ме са ди ја ле кат ском аро мом.

И из дво јен чо вјек ша тро вац се убра ја у та кве, за гле дан је у вла
сти то огле да ло, зна ју ћи да су оста ла огле да ла раз ли чи ти ја од њего
вог. Ту ми сли мо на гра ђан ског иза бра ни ка са нор ми ра ним Ву ко
вим је зи ком. Њега кра си за до вољ ство мје ре, док „ша тров цу” стал
но за ки да ју на мје ри. Његов је зик је је зик од бра не. Од че га? Од си
ви ла ко је га је окру жи ло. Та ко он ре зо ну је! 

Гра фи ти ко је сре та мо на зи до ви ма ули ца нај већ ма при па да ју 
ша тро вач ком го во ру. Спр ди лач ког су ка рак те ра. Не по ште ђу ју ни
ко га. На за до вољ ство ша тро ва ца, по ста ле су оп се си ја број ног зид
ног чи та тељ ства. На зи до ви ма су „об ра ђе не” те ме при је кор ног то
на, гдје по ред по ли ти ке ва жно мје сто при па да сек су, фуд ба лу, жи
вот ном стан дар ду, школ ству и дру гим об ли ци ма на ше све у куп не 
ег зи стент не сли ке. Гра фи ти кроз су блим ни вид мар ки ра ју пси хо
ло ги ју град ске сре ди не у ка ри ка ту ра лим на зна ка ма. То се чи ни пу
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тем жа о ка стих ри је чи и ду хо ви тих обр та. На во ди мо не ке од њих: 
Сја ши Мур та, луд је ово коњ; Иде мо у бла го ста ње; скем ба ће нас; 
До ста си тра бу њао, амор ти зуј њока ли цу.

Из ових при мје ра ви ди мо ка ко се дух раз ви ја у сво јој сло бо ди. 
Ка ко при зи ва не за до вољ ство и са оп шта ва огор че ност. До га ђа ње је 
сто жер на по тен ци ја жи во та. Хај де гер га сма тра об ла шћу ко јом чо
вјек и би ће до се жу у сво јој су шти ни јед но дру го. Оно се ме та мор
фи ра у об ли ке ми шље ња. А ми зна мо да је зик ми шље њу да је склоп 
и деј ство. Је зик је до каз еми то ва не ег зи стен ци је. При јем чи ве мо
ћи са при па да ња. Град је стје ци ште гдје се то нај ви ше осје ћа. Због 
њего ве убр за не пул са ци је. 

У гра ду се ве о ма сна жно про жи ма ју кул ту ро ло шка до бра. У 
њих увр шћу је мо умјет ност мо дер них стре мље ња, књи жев ност, 
сли кар ство, му зи ку. Иако кре а ци јом ис ка зу је мо сво је Ја, она у се
би мул ти пли ци ра и оно што се сли ва у њега. У пр вом ре ду не до у
ми це, па по сли је то га и дру ге фа сци на ци је ко је на се ља ва ју умјет
ни ну. Ту, при је све га, ми сим на уну тра шње пре о бра жа је иза зва не 
пли мом тех нич ких но ви на, ко је су по ста ле са став ни дио на шег ег
зи стент ног кр во то ка. 

При род но је што умјет ност упи ја њего ве суп стан це, ко ри сте ћи 
при том аван гард ну про јек ци ју. У по чет ку екс трем но дје лу је, али 
вре ме ном до би ја опри ро дње ње и при хват. Мно ге пје сме дав но ис
пје ва не у над ре а ли стич ком ма ни ру, да кле сми сле но за мр си ве и ја
ро сне, по ста ле су вре ме ном ло гич не и уоби ча је не. Про ла зе ћи кроз 
вре мен ске фа зе, ап стракт на ми сао ни је се ли ши ла фу тур ске раз ја
сни це. Она за је дан пе ри од по ста је стан дард, док је не по ти сне но
ва. Са да нам над ре а ли стич ки стих Љ. Јо ци ћа Сте пе ни це – бер бер
ни це јед ног ју тра, дје лу је као кла сич на сли ка о фи зич ком из гле ду 
фик си ра ног сте пе ни шног објек та. 

Сло жи ће мо се са ми шљу да све има ти по ло шке сло је ве. По себ
но ства ра о че ва фик са ци ја. По е та из „ком пју терт ске утро бе” из вла
чи на ви дје ло мно ге је зич ке вра то ло ме, ко ји, у фа зи ства ра о че вог 
про ми шља ња, до би ја ју ну жност сро ђе ња. Ком пју тер по ста је су
бјект ко ји пје ва. Бли же ре ћи: ини ци ја ци ја пје сни ко вог на дах ну ћа. 

Ком пју тер уз по моћ њего вог вер си фи ка то рапо е те, сиг ни ра по
ход ка за јед нич кој вир ту е ли за ци ји сви је та и са зна ња. То њихо во 
двој ни штво по ста је све из ра же ни је у обла сти ства ра лач ких тран
сфор ма ци ја. На то се мо ра мо сви ка ва ти. Ком пју тер не ће би ти шкрт 
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око по мо ћи ства ра о цу, са мо је пи та ње ко ли ко је ства ра лац у мо ћи 
да „над зи ре” њего ву кре а тив ну ра ди ност. Би тан је ов дје од нос пре
ма ства ра лач ком ак ту. Ком пју тер ну ди ри там, ства ра лац спо зна ју. 
Из то га спо ја на ста је учи нак. Ге те је у рас тр ља чи ма бо ја про на шао 
из ван ред не сли ка ре. За што не би смо у ком пју те ру на шли слич ног 
сти му ла то ра кре а ци је. 

Сви ма је зна но да се до жи вљај вре ме на ми је ња. Са њим се ми је
ња и мно го шта дру го што се про ду ку је у њему. У по е зи ји као у нај
ста же ти јем об ли ку ис по вјед но сти мо же ста ти, уз по моћ ин ту и тив
ног фак то ра, мно штво ра зно ли ких ис ку ста ва из до ми шљај не сфе
ре. Мо гу се ис ка за ти пу тем гра фич ких зна ко ва, па чак и пу тем бје
ли не, ко ја услов но сим бо ли зу је пра зни ну. Ако је ства ра лац ви до
вит, он раз ли чи то сти уми је да ује ди ни, да ју ћи им сна гу ево ка тив
не кри ста ли за ци је. Ми сао се цр пи из ап страк ци је. Ви зи ја јој од ре
ђу је смјер и про ду бљу је су шти ну. Не ка да тре ба на пор да би се они 
пој ми ли.

Сли ке и цр те жи Ан ке Бу рић, по ду ху кон цеп ту ал ни, мо ти ви са
ни су те ма ти ком гра да и њего вих ге о ме три зо ва них ви зу ра. Ли ни
јом се отва ра пер спек ти ва про сто ра. Са мо ин вен тив ни ра зу ми је
ва ју њихо ве ап стракт не од но се. За то што се ми сао сли кар ке про
ду жа ва у пер спек ти ву ви зи је. Та вр ста са ра дње је је дан од на чи
на да се до ђе до бо га тих флу и да ауто ро ве ма ште. Нај че шће су дви
је атри бу ци је при сут не: ли ни ја и круг. Пу тем њих, нај е фект ни је се 
мо де лу је ма па ства ра о че вог су бјек та. При су ство сфе рич не ге о ме
три је у сли ка ма Бу ри ће ве не огле да се са мо у сли ко ви то сти ко ли ко 
у њихо вој сим бо лич кој сми сле но сти. Град је ор би тал но мје сто гдје 
је тре ба ло тра жи ти сим бо ли ку на ста ја ња ства ра о че вих ви зи ја.

Ства ра о ци ко ји су об у зе ти те ма ти ком гра да као ин спи ра ци јом, 
бр же овла да ју мо дер ним осје ћа њем. У гра ду се ефи ка сни је од га
ја дух и бр же осва ја ју са зна ња. Те се ства ри не сми ју из гу би ти из 
ви да, јер град је уто ка све га ак ту ел ног што се од и гра ва. Ода бра ли 
смо га за сво је тра ја ње. Тра ја ње тре ба опа зи ти из ну тра. Ако се та
ко опа жа, та ко ће се и тран сфор ми са ти у ри јеч или сли ку. Скло
нив ши се у тра ја ње, умјет ник је сте као ви зу за вла сти то ува же ње. 
За оства ре ње то га усло ва за слу ге се ду гу ју гра ду и њего вим ду хов
ним пред но сти ма. 

Жарко Ђуровић
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Жарко ДЖУРОВИЧ

ГО РОД В ЗЕР КА ЛЕ КУ ЛЬ ТУ РО ЛО ГИ ЧЕ СКИХ НО ВИ НОК

Ре зю ме

Основ ной смы сль ав тор ско го тек ста за клю ча ет ся в том, что го род пред ста
вля ет со бой раз но о бра зие ку ль тур ной жи зни. Он да ёт глу бо кую осно ву ра зум
ной лич но сти в част но сти при выч ку к ис ку ше ни ям тех нич котех но ло ги че ско
го ре нес сан са, ко то рая рас ши ря ет се ть со зна ний в сфе ре ду хов но го и ком му
ни ка тив но го общ е ния.

В ра бо те упо мя ну ты мно гие ку ль ту ро ло ги че ские цен но сти, ко то рые го ро
ду да ют осо бую зна чи мо сть во всех ви дах про я вле ния, осо бен но в сфе ре ду
хов но го обо га щ е ния, в ко то ром ин тер нет за ни ма ет глав ное ме сто в на шем 
«ком му ни ка тив ном го ло де.»

Про дук том го род ской сре ды явля ет ся во ров ской жар гон, ко то рый су щ е
ствут на ря ду с на шей нор ми ро ван ной ре чью.

В ра бо те под черк ну ты и дру гие осо бен но сти го ро да, как на при мер гра фи
ты, стен ные би бли о те ки и все бо лее при су щ ие пер фор ман сы как осо бый ку ль
ту ро ло ги че ский мас сме дий.

Град у огле да лу кул ту ро ло шких но ви на
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